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Sevgili 6grenci,

Yasamimizin her evresinde matematik vardir. Tarihi incelersek ilk
caglarda bile bugin bilgisayarlarda kullanilan ikili sistemin Misir
aritmetiginde kullanildigini goririz. Matematik ile dogru disiinme
kurallarini 6grenir, distnce ile somut kavramlar arasinda baginti
kurabiliriz.

Sizler icin matematigi 6grenmeyi daha zevkli hale getirecek
Unitelere gore dizenlenmis eglenceli ve 6gretici bir kitap hazirladik.
Bu kitapta yenilenen 6gretim programi dedisiklikleri geregi sayilar ve

islemler, cebir, veri isleme, geometri ve 6lcme dgrenme alanlarini ele
aldik.

Her Gnitenin icinde kazanimlarla ilgili;
e Ozet konu anlatimi,
ogretici alistirmalar
¢6zUmlU sorular
kazanim pekistirme testleri
Unite sonunda kavrama testleri yer almaktadir.

Basarilarinizin artarak devam etmesi dilegiyle...

Yazi Kurulu




Kazanim Odakli
:Hepsi 1 Arada

Kisa Bilgi CozUmIU

Alanlari Sorular
Degisen tasarimi v  isaretiile belirtilen
daha kolay akilda sorular farkli dUzeylerde
kalan 6zet bilgi secildi ve kitabin son
alanlarindan boliminde

¢coz0ldU.

olustu.

Kazanim
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Ornek Testler ve
Kisa bilgi, alistirma
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kazanimlara gore

dUzenlend.i.

Sorular
ve CozUmler

Alistirmalar

Anahtar soru tip- Testler ve alistirmalar
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Bireysel ve
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yerlesmesine
daha fazla katki
sagliyor.



1- Sayilar ve islemler

TAM SAYILARLA iSLEMLER
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Tam Sayilarla Cikarma Islemi

Tam Sayilarla Toplama isleminin Ozellikleri
Tam Sayilarla Carpma Islemi

Tam Sayilarla Garpma isleminin Ozellikleri
Tam Sayilarla Bélme islemi
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Kazanim Pekistirme Testi - 4

Kazanim Pekistirme Testi -5
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2 - Sayilar ve Islemler

RASYONEL SAYILAR
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® @ iCINDEKILER
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Bir Aglyi iki Es Aciya Bolme
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Yanit Anahtari




UNITE1 e @
SAYILAR VE iSLEMLER

TAM SAYILARLA iSLEMLER

M.7.1.1.1. Tam sayilarla toplama ve ¢ikarma iglemlerini yapar, ilgili problemleri cozer.
M.7.1.1.2. Toplama igleminin 6zelliklerini akici islem yapmak icin birer strateji olarak kullanir.
M.7.1.1.3. Tam sayilarla carpma ve bdlme islemlerini yapar.

M.7.1.1.4. Tam sayilarin kendileri ile tekrarli carpimini Usli nicelik olarak ifade eder.
M.7.1.1.5. Tam sayilarla islemler yapmayi gerektiren problemleri ¢cbzer.
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® ® TAM SAYILARLA iSLEMLER

UNITE 1// Sayilar ve islemler

TAM SAYILARLA TOPLAMA iSLEMi
Ayni isaretli iki Sayinin Toplami

Ayni isaretli iki say toplanirken sayillarin mutlak degerleri toplanir, ortak isaret sonucun isareti
olarak yazilir.

(+2) + (+4) islemini say1 dogrusu ve sayma pullariyla modelleyelim.
Sayi Dogrusunda Modelleme

Say1 dogrusunda sifirdan baglanarak (+2) icin 2 birim saga gidilir. Bu noktadan baslanarak (+4)
icin 4 birim saga gidilir. islemin sonucu sayi dogrusunun altinda gésterilir.

T T

7 6 5 4 3 2 -1 0 +1 +2 +3 +4 +5 +6 +7

\/

(+2) + (+4) = (+6)

3>

Sayi dogrusunda " " (-1)’i ve "/ X" (+1)’i temsil edecek sekilde modelleme yapilabilir.

Sayma Pullariyla Modelleme

® ® ® ©E®

. (+2) + (+4) = (+6)

@ ® ® @O

(+2) (+4) (+6)

sayma pullariyla modelleme yapilabilir.

(-3) + (-5) igslemini iki farkli yolla modelleyelim.
Sayi Dogrusunda Modelleme

Sayi dogrusunda sifirdan baglanarak (-3) icin 3 birim sola gidilir. Bu noktadan baslanarak (-5) icin
5 birim sola gidilir. islemin sonucu sayr dogrusunun altinda gésterilir.

Py Py o >

9 8 7 6 -5 -4 3 2 -1 0 +1 +2 +3 +4 +5

(-3) + (-5) = (-8)
Sayma Pullariyla Modelleme

© ©0O 000
© QOO |— |0 (=3) + (-5 = (-8)
© © ©O

(3) (-5) (-8)
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TAM SAYILARLA i$LEMLER o0

UNITE 1 // Sayilar ve islemler

Zit isaretli iki Sayinin Toplami

Zit isaretli iki sayi toplanirken sayilarin mutlak degerlerinin farki bulunur, mutlak degeri blytk olan
sayinin isareti sonucun isareti olarak yazilir.

(+8) + (-2) islemini sayl dogrusu ve sayma pullarlyla modelleyelim.

Sayi Dogrusunda Modelleme
Say1 dogrusunda sifirdan baglanarak (+8) icin 8 birim saga gidilir. Bu noktadan baslanarak (-2)
icin 2 birim sola gidilir. islemin sonucu sayi dogrusunun altinda gésterilir.

© 5 4 3 2 -1 0 +1 +2 +3 +4 +5 +6 +7 +8 +9

\/

(+8) + (-2) = (+6)

Sayma Pullariyla Modelleme

® ® o @®

% % ° — %@ (+8) + (-2) = (+6)
® ® @

(+8) (-2) (+8) + (-2) (+6)

(+5) + (-7) islemini sayl dogrusu ve sayma pullarlyla modelleyelim.

Sayi Dogrusunda Modelleme
Sayi dogrusunda sifirdan baglanarak (+5) icin 5 birim saga gidilir. Bu noktadan baslanarak (-7)
icin 7 birim sola gidilir. islemin sonucu sayi dogrusunun altinda gésterilir.

o ‘

5 4 3 2 -1 0 +1 +2 +3 +4 +5 +6 +7 +8 +9

(+5) + (-7) = (-2

Sayma Pullariyla Modelleme

iki basamakli en kiiciik pozitif tam sayi ile en bilylik negatif tam sayinin toplami kactir?

Coézum: (+10) + (-1) = (+9)
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@ ® TAM SAYILARLA i$LEMLER

UNITE 1 // Sayilar ve islemler

TAM SAYILARLA CIKARMA iSLEMI

iki tam sayinin farkini bulmak icin eksilen ile gikanin ters isaretlisi toplanir. a ve b iki tam sayi olmak
Uzere a—-b=a+ (-b) olur.

(+7) — (+2) isleminin sonucunu sayma pullariyla bulalim.

@E® O
@@ @@ (+7) = (+2) = (+5)
@® ®

(+7) (+7) - (+2) (+5)

(-7) — (-2) isleminin sonucunu sayma pullariyla bulalim.

OO0

@O =7) = (2) = (-5)

=7) 7)-(2) (-5)

(-7) — (+2) isleminin sonucunu sayma pullariyla bulalm.
(-7)’den (+2) cikarabilmek icin eksilene 2 tane sifir cifti eklenir.

elele ® |00
OO0 |— |O0LE|— 000 — 00| N-(+2)=(—9)
ele O elele

-7) N+[E2)+(+2]  7)-(+2) (-9)

(+2) — (=7) isleminin sonucunu sayma pullariyla bulalm.
(+2)’den (-7) cikarabilmek icin eksilene 7 tane sifir cifti eklenir.

= (+9)

(+2) )+ [+ (+7)] (+2) - (=7) (+9)
(-2) - (=7) isleminin sonucunu sayma pullariyla bulalim.
(-2)’den (-7) cikarabilmek icin eksilene 5 tane sifir gifti eklenir.

-2)
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TAM SAYILARLA i$LEMLER o0

UNITE 1 // Sayilar ve islemler

TAM SAYILARLA TOPLAMA iSLEMININ OZELLIKLERI

Tam sayilarla toplama islemi yaparken toplananlar yer degistirdiginde toplam degismediginden tam
sayilarla toplama isleminin degisme 6zelligi vardir.

ave b tam sayi olmak Uzerea + b = b + a olur.

(-3) + (-2) ve (-2) + (-3) islemlerini sayl dogrusunda modelleyelim.

( < N N > b Yandaki sayl dogrusunda gorildigi
-5 4 -3 -2 - 0O +1 +2 +3 +4 +5 glbl (_3) + (_2) = -5 olur.
- e
(" /\/\ A Yandaki sayi dogrusunda gérildigu
< 5 4 3 -2 -1 0 +1 +2 +3 +4 +5 > gibi (-2) + (-3) = -5 olur.
- T J

(-3) + (-2) islemi sayilarin yerleri degistirilerek yaziimasina ragmen sonucun degismedigi gérilmek-
tedir.

Uc tam sayi ile yapilan toplama isleminde; ilk iki tam sayinin toplamiyla Giclincii tam sayinin toplami,
son iki tam sayinin toplamiyla birinci tam sayinin toplamina esittir. Bu 6zelik, tam sayilarla toplama isle-
minin birlesme 6zelligi olarak adlandirilir.

a, b ve c tam sayi olmak tzere (a + b) + c = a + (b + c) olur.

(2) + (+3) + (-5)= [(-2) + (+3)] + (-5) (2) + (+3) + (:5)= (2) + [(+3) + (-9)]
= (+1) + (-5 = (2) + (-2)

(—4) olur. (—4) olur.

Buna gore [(-2) + (+3)] + (-5) = (-2) + [(+3) + (-5)] esitligi elde edilir.

Bir tam sayi ile toplami sifira esit olan saylya o tam sayinin toplamaya gore tersi denir. Buna gére bir
tam sayinin toplama islemine gére tersi o tam sayinin ters isaretlisidir.

a tam sayi1 olmak Uzere a + (-a) = 0 olur.

(+2) + (-2) ve (-2) + (+2) islemlerini sayl dogrusunda modelleyelim.

a . N
- > Yandaki sayl dogrusunda goéraldigu
-4 -3 -2 - 0O +1 +2 +3 +4 ibi (+2) + (=2) = 0 olur.
\_ )9 (+2) + (-2)
4 ) _ ) R
B £ X3 R Yandaki say! dogrusunda gérildiigi
L T 4 3 2 1 0 +1 +2 +3 +4 gibi (-2) + (+2) = 0 olur.

Herhangi bir tam sayi ile sifinn toplami sayinin kendisine esittir. Buna gére sifir, toplama isleminin
etkisiz elemanidir.

a tam sayi1 olmak Uzere a + 0 = a olur.

+2)+0=(+2)) [ (4 +0=(4) )
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@ ® TAM SAYILARLA i$LEMLER

UNITE 1 // Sayilar ve islemler

(+7) + A= (+7)

(-8)+B =0

Yukarnidaki esitliklere gére A + B toplami kactir?

Coézim: (+7) + A = (+7) esitliginde A, toplama isleminin etkisiz elemanidir. Buna gére A = 0 olur.
(-8) + B = 0 esitliginde B, (-8)’in toplama islemine gore tersidir. Buna gore B = (+8)
olur. Buradan A + B = 0 + (-8) = (-8) bulunur.

Asagidaki islemlerin sonuglarini toplama isleminin 6zelliklerinden yararlanarak bulun.
a) (+25) + (-16) + (+14) b) (+18) + (-10) + (-18) C) (-20) + (-23) + (18)
d) (-15) + (+23) + (-17) + (+13) e) (-52) + (-35) + (+27) + (-18)
Céziim: a) Once ayni isaretli sayilar toplanir.
(+25) + (-16) + (+14) = [(+25) + (14)] + (-16)
(+39) + (-16)
= 423 olur.

b) I. yol: Once ayni isaretli sayilar toplanir.
(+18) + (-10) + (-18) = (+18) + [(-10) + (-18)]
(+18) + (-28)

= —10 olur.

II. yol: Once birbirinin tersi olan sayilar toplanir.
(+18) + (-10) + (-18) = [(+18) + (-18)] + (-10)
0+ (-10)

= —10 olur.

c) Once ayni isaretli sayilar toplanir.
(—-20) + (-23) + (+18) [(-20) + (-23)] + (+18)
(-43) + (+18)

= -25olur.

d) Once ayni isaretli sayilar toplanir.

(-15) + (+28) +(-17) +(13)=  [(-15) + (17)] + [(+23) + (+13)]

= (-32) + (+36)
= +4 olur.

e) Once ayni isaretli sayilar toplanir.

(-52) + (-35) + (+27) + (-18) = [(-52) + (-35) + (-18)] + (+27)
[(-87) + (-18)] + (+27)

(-105) + (+27)
—78 olur.
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Alistirma: Toplayallm e @

UNITE 1 // Sayilar ve islemler

QJ Asagidaki sayi dogrularinda verilen toplama islemlerini gostererek islemlerin sonuglarini

bulun.
SE RN 109 876543210123 405¢6 7 8 9 10
(+3) + (7) 109 87654321012 3456 7 8 9 10

(-5) + (+12) < >
109 87 -6-54-3-2-101 23456 7 8 9 1011 12

gj Asagida verilen toplama islemlerini sayma pullariyla modelleyin.

(+5) + (+2) J ;
3) + 4) J ;
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® ® Alistirma: Toplayalim

UNITE 1 // Sayilar ve islemler

(-4) + (+2)

(=3) + (+4)

Asagida verilen toplama islemlerinin sonugclarini bulun.

1. (-10) + (1) = 12. (-25) + (+32) =
2. (-5) + (+7) = 13. (-19) + (-20) =

3. (-8) + (+9) = 14. (1) + (9) =

4. (+7) + (-9) = 15. (-18) + (+18) =

5. (-9) + (-9) = 16. (-6) + (+10) =

6. (+5) + (-5) = 17. (-3) + (-9) =

7. (-10) + (+9) = 18. (+5) + (+23) =

8. (—4) + (+16) = 19. (-18) + (+15) =

9. (-12) + (-15) = 20. (+15) + (+16) =
10. (-8) + (+10) = 21. () + (4 +(-H=
1. (-15) + (+7) = 22. () + N+ ()=

Tam Sayilarla islemler
Kazanim M.7.1.1.1: Tam sayilarla toplama ve cikarma islemlerini yapar, ilgili problemleri cozer.
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UNITE 1 // Sayilar ve islemler

Alistirma: Cikaralim e @

Qj Asagida verilen ¢ikarma iglemlerini sayma pullariyla modelleyin.

\ \ \
(+6)—(+4) PN PN
), ), ),
\ \ \
(-5)-(2) PN PN
), ), ),
\ \ \
(+3) - (-4) PN PN PN
), ), ),
(3) - (+2) PN PN PN

QJ Asagida verilen ¢ikarma islemlerinin sonuglarini bulun.

1. (-5)-(-10) =
2. (+7)-(+1) =
3. (-8)-(+3) =
4. (+9)- (1) =

5. (+18) - (+20) =

6. (-12) - (+8) =
7. (-18) - (+18) =
8. (-28) - (-5) =

9. (+10) - (+7) =

10. (+20) - (+25) =

[Tam Sayilarla islemler

Kazanim M.7.1.1.1: Tam sayilarla toplama ve ¢ikarma islemlerini yapar, ilgili problemleri ¢bzer. J

TUDEM // KAZANIM ODAKLI HBA / SINIF 7 / Matematik



Tam Sayilarla Toplama islemi

1.

2.

3.

Kazanim Pekistirme Testi-1 @ ®

UNITE 1 // Sayilar ve islemler

(-7) + (-3) isleminin sonucu kactir?

A)10 B)4 C) -4 D) -10

(-8) + a = —10 esitliginin saglanmasi i¢in a
yerine asagidakilerden hangisi yazilmali-
dir?

A) 18

C) -2 D) -18

4 3 2 1 0 1 2 3 4 5
7

4,

Sayi dogrusunda modellenen islem asagi-
dakilerden hangisidir?

A (+3) + (-5) = (-2)
B) (3) + (-2) = (+1)
C) (+2) + (-4) = (-2)
D) (+3) + (+4) = (-1)

(-2) + (-3) + (+6) isleminin sonucu kactir?

A) -11  B) -1 C) 1 D) 11

Tam Sayilarla Cikarma islemi

5. (-4) - (-7) isleminin sonucu kagtir?

A) -17 B)-3 C) 3 D) 17

6. |I.25°C II.12°C 1ll. 0°C IV. -13°C
Yukarida verilen hava sicakliklarindan
hangi ikisi arasindaki fark en buyuktir?

A) lvell
C) Il ve lll

B) I ve IV
D) lll ve IV

7.

J < A 0+1+2 B

Yukaridaki sayi dogrusunda A ve B nokta-
larina karsilik gelen tam sayilar i¢in (A - B)
kactir?

A) 13 B)-3

C) +3

D) +13

Verilen sekilde sayma pullariyla modelle-
nen islem asagidakilerden hangisidir?

A) (-4) +
C) (4)

—_

+1)
(-5)

B) (-4) +(-1)
D) (4) - (-9)

TUDEM // KAZANIM ODAKLI HBA / SINIF 7 / Matematik
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UNITE 1 // Sayilar ve islemler

Tam Sayilarla Toplama isleminin Ozellikleri 5.

1. -6 sayisinin toplama islemine gore tersi ile
+4 sayisinin toplama islemine goére tersi-
nin toplami kactir?

A) -10 B) -8 C) -2 D) 2

2. -7 ile 9 arasindaki tam sayilarin toplami M 6.
olsun.
M sayisinin toplama islemine gére tersi
asagidakilerden hangisidir?

A) -15 B) -8 C) +8 D) +15

7.
3. (-5)+ (+6) + (+7) + (-3)
isleminin sonucu kactir?
A) -7 B) -5 C) 5 D) 18
8.

4. (-9) + (+20) + (-17) + (+8)
isleminin sonucu kactir?

A) -1 B) 0 C) 1 D) 2

TUDEM // KAZANIM ODAKLI HBA / SINIF 7 / Matematik

(+4) + A =0
(-2) + W= (-2

Yukarida verilen esitliklere gére Hl — A isle-
minin sonucu kactir?

A) -4 B) 4 C)5 D) 6

[(-1) + A] + (-4) =10
olduguna goére A kactir?

A) 15 B)5 C) -5 D) -15

-1) + (+2) + (-3) + (+7)
isleminin sonucu kactir?

A) -6 B) -5 C)5 D) 6

Asagidaki esitlikleri saglayan A degerle-
rinden hangisi en kiictktir?

A) (-5)+A=0
B) A+ (+1) =

C) (-3) + A = (+3)
D) A + (-4) = (-4)



